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Mathematik

Aufgabe 1: Kurvendiskussion (Wahlaufgabe) 20 Punkte
Gegeben ist folgende punktsymmetrische Funktion mit Dy = R\ [—4; 4] = |—o0; =4[ U ]4; 00o[ :

In(x —4)

XT , x>4

f&x) =
In(—x —
B n(—x —4) <4
—-x—4

Verwenden Sie die Symmetrieeigenschaften flr die weitere Funktionsuntersuchung.

a) Untersuchen Sie das Randverhalten der Funktion. (2 Pkte)
b) Bestimmen Sie f'(x) und f"(x) fir x > 4. (4 Pkte)
Hinweis: Sie sollten flr die zweite Ableitung folgende Ldsung erhalten:
. 2In(x—4) -3
f (x) - (x _ 4)3

c) Untersuchen Sie die Funktion auf Nullstellen sowie die Lage und die Art aller Extrem- und
Wendepunkte. Nutzen Sie fiir den Nachweis der Wendepunkte das VZW-Kriterium. (8 Pkte)

d) Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente an der Stelle x = 4 + e. (2 Pkte)

e) Zeichnen Sie den Funktionsgraphen und tragen Sie alle Ergebnisse der Rechnung ein.
Skalierung: x-Achse 1LE = 0,5 cm, y-Achse 1LE =5cm (4 Pkte)
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Mathematik
Aufgabe 2: Integralrechnung (Wahlaufgabe) 20 Punkte
Gegeben sind die drei Funktionen
x2 x? -1
= —-: x°—4 h(x) =
f(x) =x%—x-In(x) g(x) 3 € 3
deren Funktionsgraphen untenstehend skizziert worden sind.
A
l/
\
|
|
|
/
|
/
a) Berechnen Sie durch Integration folgende Stammfunktionen: (6 Pkte.)
3 x2 2 o34 1
F(X):?+Z—?'IH(X) G(x) = 3 H(x)zz_xz"‘lnlxl

b) Die Funktionen g und h schlieBen im 1. Quadranten eine Flache ein. Sie durfen

ohne Rechnung verwenden, dass die Schnittpunkte ungefahr bei A(1|0) und B(1,5/0,36)
(3 Pkte.)

liegen. Berechnen Sie die eingeschlossene Flache.
c) Berechnen Sie die Flache, die f im Bereich E 1] mit der x-Achse einschlief3t. (3 Pkte.)
d) Betrachten Sie f,(x) = a - f(x). Fir welches a € R* schliet f, mit der x-Achse

im Bereich E 1] eine Flache von 1 Fl&cheneinheit ein? (2 Pkte.)

e) Bestimmen Sie b € [1; o[ so, dass die Funktion g mit der x-Achse im Bereich [1; b]

eine Flache von 9:% einschlieft. (3 Pkte.)

f) Folgende Regel gilt nicht. Begriinden Sie kurz und geben Sie ein Gegenbeispiel. (3 Pkte.)

ffz(x)dx = (f f(x)dx)2
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Mathematik

Aufgabe 3: Wirtschaftsmathematik (Pflichtaufgabe) 20 Punkte

Die Formelsammlung zur Wirtschaftsmathematik finden Sie auf Seite 5.

Herr Muller hat Anteile einer Geschéftsbeteiligung verkauft und mdchte den Erls von 65.000,- € am
Jahresanfang zinseszinslich anlegen, um nach 20 Jahren ein Guthaben von mindestens 150.000,- € zu
erreichen.
a) Wie hoch muss der Jahreszinssatz mindestens sein, wenn mit einer Zinsperiode von 1 Jahr
gerechnet wird?
Wie hoch musste der Jahreszinssatz mindestens sein, wenn mit einer Zinsperiode von nur
3 Monaten gerechnet wiirde?
Welcher Jahreszinssatz misste mindestens erreicht werden, wenn durch Aktienspekulationen
noch kiirzere Zinsperioden maglich sind?

Geben Sie die Jahreszinssatze in Prozent mit 2 Nachkommastellen an! (5 Pkte.)

Herr Mdller hat jetzt durch weitere Anteilsverkdufe ein Grundkapital von 250.000,- € und mdchte aus
diesem Guthaben gleich hohe Rentenraten abheben. Rechnen Sie mit einer zinseszinslichen Verzinsung
des Guthabens von 3,0 % p.a. bei einer Zinsperiode von 1 Jahr.

b) Wie viele ganze Jahre kann Herr Mller monatlich vorschiissig 1.500,- € hochstens abheben,
wenn er mit der Abhebung fir den Monat Januar beginnt?
Wie hoch ist am Jahresende des letzten Jahres sein Restguthaben?
Nach wie vielen Jahren ist sein Guthaben am Jahresende erstmalig unter 75.000,- € gefallen?
Bei der Berechnung der Guthaben am Jahresende sollen vorschissige Zahlungen fir Januar
nicht berlcksichtigt werden. (9 Pkte.)

¢) Wie viel Geld kénnte Herr Miller 30 Jahre lang jahrlich vorschiissig hochstens abheben?

Wie viel Geld konnte er jahrlich vorschissig zeitlich unbegrenzt hdchstens abheben? (6 Pkte.)
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Mathematik
Aufgabe 4. Elementarmathematik und Statistik (Wahlaufgabe) 20 Punkte
a) Bestimmen Sie die Losungsmenge folgender Ungleichung (mit D = R). (5 Pkte.)

|3 —2x|-]4+x| <11

b) Bestimmen Sie Definitionsbereich und Lésungsmenge folgender Ungleichung. (5 Pkte.)

V5 + 4x
<
6 —x

c) Bestimmen Sie Definitionsbereich und Lésungsmenge folgender Gleichung. (5 Pkte.)

log10(7)
—1og,(7) + log;,(x) = ————
gX( ) g7( ) loglo(x)
d) Gegeben ist eine Urne mit 15 roten und 5 weil’en Kugeln. (5 Pkte.)

1. Sie ziehen viermal ohne Zuriicklegen: Mit welcher Wahrscheinlichkeit
ist keine weilie Kugel gezogen worden?

2. Sie ziehen viermal mit Zuriicklegen: Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist
keine weilRe Kugel gezogen worden?

3. Sie ziehen viermal mit Zurticklegen: Mit welcher Wahrscheinlichkeit sind
weniger als drei weie Kugeln gezogen worden?

4. Wie oft mussen Sie mindestens ziehen, damit mit einer Wahrscheinlichkeit

von mindestens 99% mindestens eine weilRe Kugel gezogen wird?
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Mathematik

Formelsammlung Finanzmathematik

Einfache Verzinsung

Kn=Ko-(1+n-D)=K-(1+2-i) =Ko (1+=-1)

Diskontierung kaufmannisch Ko=K, - (1—-n-i)
burgerlich Ky = 1fZ-i

Zinseszinsliche Verzinsung jahrlich K,=K, - (1+i)"
unterjahrig K,=Ky, - (1+i)m™"

effektiver Jahreszins j = (1 +i" )™ —1
stetig K, =K, e

effektiver Jahreszins j = e* — 1

Gemischte Verzinsung

Kne =Ko~ (1 + D" (1+=-1)

Renten

360
jahrlich vorschiissig R,=r-q- qqn__ll
Barwert Ry = q::—((ll:;i)l :
jahrlich nachschissig R, =7 qqn__11
Barwert Ry = :,rfq;:g

Jahreskonforme Ersatzrente

vorschussige Zahlungen T, =71" (m + I i)

nachschissige Zahlungen 7, =1r- (m + It i)

Dynamisierte Rente

jahrlich vorschissig R,=1r-q- e g+q
R,=n-'m-q" , g=q
jiahrlich nachschssig Ry=m- T2 gzgq
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Aufgabe 3
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Aufgabe 4

a) Punkte: 1,5 je Fall zzgl. 0,5 fur die L6sungsmenge am Ende.
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d) 15 rote, 5 weil3e Kugeln
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Also muss n > 16,007 gelten > n=17



